— Z tym balonem to on robi nas po prostu

w balona — stwierdzil Jasiek.

— Nie, to chyba prawda — pokrecil gtowa Jacek.
- Przynajmniej w pewnym sensie — zgodzila sie
Hania Sieczkéwna.

— Zaraz, albo prawda, albo w pewnym sensie —
przerwal Jasiek.

— Niekoniecznie, u Waldka to moze by¢
koniunkcja — zauwazyl Jacek.

- Ko... co? — zapytala Agatka.

— Koniunkcja — Jacek popatrzyl na siostre

z lekcewazeniem — to znaczy. ..

— To znaczy, ze Waldek wierzy w to, co méwi. ..
— Cho¢ to nie musi byé prawda? — wszedl Hani w
stowo Jasiek.

— Cho¢ wyjasnienie moze by¢ inne — dokonczyta.
— Nie moze, tylko musi. Ja go znam. Albo 1ze jak
pies (nie obrazajac psa), albo wciska zatechte
banialuki. Zatechle, zastyszane banialuki —
zaperzyt sie Jasiek.

— Spokojnie, najpierw zbierzmy fakty — uspokoil
przyjaciela Jacek.

— Lecieli balonem, nisko, zapatrzyli sie na krowy
i juz mieli. ..

- ...wlecie¢ na drzewa, — wpadla Wojtkowi

w stowo Agatka,

— ...gdy pilot pociagnal za linke - ciaggnat
Sieczko Junior,

— ...taka od wypuszczania powietrza,

— ...a balon grzecznie unidst sie. ..

— ...akurat tyle, ile trzeba — zakonczyta
przekrzykiwana relacje Agatka.

— A to jego wyjaénienie? — upomnial sie Jacek.
- Otwarcie gérnej klapy powoduje ruch powietrza
wewnatrz balonu w gére. Po zamknieciu

klapy powietrze uderza w nig i unosi balon. —
rzetelnie powtoérzyt Jasiek — Zatechte banialuki
— skomentowatl.

— A dlaczego to nie moze by¢ prawda? — zapytala
Agatka.

- Bo to jakby rozpedzanie 16dki za pomoca
dmuchania w zagiel — wyjasnil Jasiek — zaraz. ..
zaraz, zaraz!

NMaia delid

Jak to mozliwe?

— Co zaraz? Slownictwo ci sie skonczylo? —
zirytowal sie Jacek, ktory nie mégt zebra¢ mysli
w tym balaganie.

— Byly tam drzewa — inteligentnie stwierdzil
Jasiek.

— Byly. Krowy tez byly — potwierdzil Jacek.

— Wiaterek wial na drzewa.

— Wial w te strone, w ktéra lecial balon —
przyznal po namysle Jacek.

~ A co robi powietrze, gdy nie moze lecie¢ prosto?
- tryumfalnie zapytal Jasiek.

— Unosi sie w gére — powiedzial zza drzwi Waldek.
Wszedl do pokoju, nalal sobie babelkéw, wzial
ostatniego paczka i dodal — Nic z tego. Tam bylo
tylko jedno drzewko i to doéé rachityczne.

— Moéwile§ przeciez, ze caly szpaler?

— Eee, moze i szpaler, ale taki dosé rzadki, jedno
drzewko na hektar.

— To moze i reszte zmysliles?

— Alez drogi kuzynie, koncesja prozaika co do
$§rodkéw wyrazu to jedno, a dbalosé o istotne
szczegbly drugie. Myslcie, myslcie — rzucit

i wyszed! z pokoju.

— No to juz nic nie wiem — Jasiek opadl na
oparcie fotela.

— Zastanéwmy sie, o ile ten balon mogt sie
unies¢ i skad wzielo sie wyjasnienie Waldka —
zaproponowala rzeczowo Hania.

Jacek po raz kolejny popatrzyl na nig z uznaniem
i postanowil zebra¢ mysli.

— Wyjasnienie najprawdopodobniej pochodzi od



pilota — powiedzial — inaczej Waldek nie bylby
taki pewny swego. Balon musial sie zachowywac
w taki sposéb, ze takie wyjasnienie sie narzucalo.
— To znaczy? — zapytal Jasiek.

- Balon najprawdopodobniej rzeczywiscie si¢
troche unidst, a przynajmniej uniést sie kosz —
glosno pomyslala Sieczkéwna.

— A w momencie zamkniecia klapy nastapito takie
... ssstuuP! — dodat Jacek.

— Jaki stup? — zainteresowal si¢ Wojtek.

— Taki dzwiek jak przy otwieraniu
automatycznego parasola? — zapytala Agatka.

— Wtasnie, co$ takiego — zaaferowany Jacek

nie zauwazyl, Ze przyznaje racje siostrze, ktéra
usmiechnela si¢ z chochlikowata satysfakcja.

— A moze to bylo tylko zludzenie — Jasiek
podniést si¢ z oparcia. — Taki btad perspektywy.
Wydawalo im sie, ze zawadza, a lecieli i tak
pOwWYyZej.

— Ale wtedy pilot by sie nie wyghupial, chyba

ze chcial pasazeréw troche nastraszyé — Jacek
pokrecit glowa.

— Mysle, ze Waldek moze mie¢ troche racji —
zamyslita si¢ Hania.

— Jak to, ta bajeczka o wyciaganiu si¢ za wlosy

z bagna ma by¢ prawdziwa? — Jasiek podskoczyl
na fotelu.

— No, niezupelnie. Ale otwarcie klapy rzeczywiscie
powoduje ruch powietrza w balonie.

— No, ale balon nie moze si¢ tak po prostu uniesc,
bo przeciez on ma bardzo duza powierzchnieg i to
w kazda strone.

— Interesujace rzeczy opowiadasz, ,,powierzchnie
w kazda strone”, ciekawe — Jacek skomentowal
stowa przyjaciela.

— No przeciez wiecie, o co mi chodzi! Balon musi
si¢ poruszac razem z otaczajacym go powietrzem.
— No wlasnie — potwierdzila Hania — zeby balon w
ktéras strone gwaltownie polecial, to. ..

— ...trzeba usunaé powietrze z drogi — krzyknat
Junior.

— Zaraz, zaraz. W jaki sposéb? — wzruszyt
ramionami Jasiek.

— Powietrze, ktére ulatuje z balonu, jest
cieplejsze. Nad balonem tworzy sie¢ maty komin
konwekcyjny, ktéry zasysa powietrze z balonu.

— A jak zamknie si¢ klape, to zasysany bedzie
caly balon — z uznaniem dodal Jacek.

— Jest tylko problem z jednym facetem —
uprzedzila entuzjazm Hania.

— Z jakim facetem? — zdziwil sie Jasiek.

— Z Newtonem. Skad bierze sie energia potrzebna
do podniesienia balonu?

— Z obnizenia temperatury powietrza? — zapytal
Jacek.

— Nie wiem, chyba to nie wystarczy. Moze tu
energia potencjalna tak bardzo si¢ nie zmienia, bo
chociaz balon si¢ unosi, to powietrze znad balonu
opada? Nie jestemn pewna.

— Przydaloby si¢ zrobi¢ do$wiadczenie — stwierdzit
Jacek.

— Wilasnie — przytaknela Sieczkéwna — wydaje mi
sie, ze wiem, dlaczego balon powinien sie troche
unies$¢, ale z drugiej strony mam wrazenie, ze ten
ruch mégltby by¢ minimalny. To trzeba sprawdzi¢.
— Tylko jak? — trzezwo zauwazyl Jasiek.

— A ja wiem, jak mozna zrobié sobie balon na
ogrzane powietrze — dumnie stwierdzit Wojtek.

— Potrzebne s3 dwa worki na $mieci, suszarka

i zelazko.

— Phi, to kazdy wie — obruszyla si¢ Agatka.

— A skad ten nagly przyplyw wiedzy? — zdziwil
sie jej brat.

— Mysle, ze z Festiwalu Nauki na Hozej —
zasmiala sie Hania.

— A ty skad wiesz, przeciez nie bylas z nami? —
zdziwil sie Junior.

— Znowu zapomniales, ze ja wiem o tobie
wszystko?

— Co mam zrobi¢ z tymi workami? — Jasiek zdazy!
juz przynie$¢ dwa worki, zelazko i suszarke.

— Nie, te sie nie nadaja — stwierdzila Sieczkéwna —
za solidne.

— To musza by¢ takie cieniutkie — potwierdzila
Agatka.

— A. .. takie, ktére do niczego sie nie nadaja?
Mamy chyba gdzie$ jedna taka paczke — wyszedl,
a po chwili wrécil z workami cienkimi jak bibulka.
— Te sa swietne — stwierdzil Wojtek. — Trzeba
teraz jednemu ucia¢ dno, pozostaly rekaw dokleié
do drugiego worka za pomoca zelazka, rzecz jasna
przez papier, i balon gotowy.

— Nie masz jeszcze jednej suszarki? — zapytala
gospodarza Agatka.

- Jedna nie wystarczy? — zdziwil si¢ Jasiek.

— Gdyby byla druga, to mozna by bylo zrobié
zawody, czyj balon pierwszy doleci do sufitu.

U ciebie w holu jest chyba z pie¢ metréow?

Drugiej suszarki nie bylo, ale znalaz! sie stoper.

— A jednak do$wiadczenia z prawdziwym balonem
nie da sie uniknaé — stwierdzila Sieczkéwna, gdy
juz skonczyli zawody.

— Chyba nie powiesz, ze masz do dyspozycji
prawdziwy balon? — zapytal Jacek.

— Waldek nie dal nam doj$é¢ do stowa. Nasz byly
szczepowy jest baloniarzem. W tym roku ma
przyjechac na obéz, a ja mam nadzieje¢ uzyska¢ od
rodzicéw pisemne pozwolenie na lot balonem. ..

Matg Delte przygotowat Piotr ZALEWSKI



To jest takie madre, ze mozna zglupiecé

Matematyka jest skomplikowana. Jest zbyt skomplikowana. Jest tak
skomplikowana, ze wszystkiego za jej pomoca da si¢ dowiesc.

Mozna sie jeszcze zgodzié, ze kazdy
odcinek ma tyle samo punktéw.
Faktycznie, jesli dwa odcinki
ustawimy odpowiednio pod lampa
(rys. 1), to promienie $wiatla pokaza
nam, dlaczego tak jest. Rys. 1

Ale juz gdy weZzmiemy pod uwage szkolna definicje, ktora orzeka, iz
figura to zbior punktéow, zobaczymy, ze nie wszystko jest w porzadku. Jesli
bowiem zbiory punktéw w dwdich odcinkach sg takie same, to dlaczego
jeden z odcinkéw jest krotszy, a drugi diuzszy? Przeciez niczego poza
punktami w odcinkach podobno nie ma?

Mozna oczywiscie powiedzie¢, ze tutaj bylo popelnione oszustwo:

te zbiory sa takie same, ale inaczej polozone. To, Ze jeden odcinek

jest dluzszy, a drugi krétszy, nie jest wcale bardziej dziwne, niz to,

ze rozciagnieta gumka ma inna dlugo$¢ od nierozciagnietej, mimo ze obie
skladaja sie z tych samych czasteczek gumy.

Gorzej, ze mozna udowodnié, iz dowolne dwa odcinki nie tylko maja
tyle samo punktow, ale i dlugo$¢ maja taka sama. Jesli przyréwnamy
dwa odcinki o (na oko) réznej dtugosci, czyli zetkniemy ich korice, to
jeden bedzie si¢ musial wygiac, albo gdy jest sztywny — zlamaé (rys. 2).
Wydaje sie wiec, ze zadnych watpliwosci co do tego, ze ich dlugosci sa
rézne, mie¢ nie mozna.

Chociaz. .. Mozemy przeciez kawalki zlamanego odcinka ztamaé tak
samo jeszcze raz. Dalej réznica dlugosci pozostaje bez zmian, ale odcinki
sa juz bardziej sobie bliskie (rys. 3). To lammy dalej. I jeszcze dale;j.

I dalej. Dwa takie nastepne tamania pokazane sa na rysunku 4. Bez
trudu mozna zauwazy¢, ze kazdy punkt tamanego odcinka po pewnym
czasie (wlasciwie to mozna obliczyé, po ilu zlamaniach) bedzie dwa razy
blizej odcinka, niz byl poprzednio. Ale jesli nasz zapal do lamania si¢ nie
wyczerpie, to po pewnym czasie bedzie on znéw co najmniej dwa razy
Rys. 3 blizej. I znéw dwa razy. I znéw. Wobec tego w koncu wyladowaé musi na
krétszym odcinku.

W zadnym jednak kroku dluzszego odcinka nie skracaliémy. Kolejne
tamane mialy dokladnie taka sama dilugosé, jak poczatkowy dtuzszy
odcinek. Wobec tego, skoro cala lamana w koncu wyladuje na krétszym
odcinku, to okazuje sie, iz wrazenie, jakoby jeden odcinek byt dluzszy,

a drugi krotszy, jest tylko zludzeniem rozpowszechnianym przez tych
nieukéw, ktérzy nie opanowali dostatecznie dobrze matematyki.

No, ale z drugiej strony odcinki mozna odjaé (rys. 5). Skoro wiec kazdy
odcinek ma (jak wykazaliSmy) taka sama dlugosé, to kazdy odcinek

Hymrd ma dwa razy wieksza dlugosc od siebie. Wobec tego dlugos¢ ta musi
by¢ réwna 0. Cho¢ podobno sa jeszcze inne liczby spelniajace réwnanie
————— 2x = x, mianowicie liczby nieskoriczone.
No dobrze, ale co jest bardziej absurdalne: czy fakt, ze wszystkie odcinki
Rys. 5 maja dlugosé 0, czy tez, ze wszystkie maja dlugosé nieskonczona?

Watpliwosciami podzielit sie Marek KORDOS
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